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Mikrofone mit symmetrischem Ausgang und erdfrei

In der Zeit der R6hrenmikrofone und in der Anfangszeit der Transistormikrofone war es Ublich den Ausgang des
Mikrofons als empfindlichen Schallaufnahmesensor symmetrisch und erdfrei herzustellen. Auch schreiben die
technischen Richtlinien als IRT Pflichtenheft Nr. 3/5 Tonregieanlagen (6.1. Tonaufzeichnungs- und Ubertragungs-
technik) dieses so vor. Man wollte bei den ublichen I&ngeren Mikrofonleitungen im Rundfunk eine galvanische
Trennung (Entkopplung) zwischen dem Mikrofon und dem Mischpult haben, um etwaige Stérungen gering zu
halten. Darum hatten alle Mikrofone dieser Bauart einen Ausgangstibertrager, wobei die Mikrofonausgangsimpe-
danz bei innerem Eingriff durch Uml6ten von zwei Lotbriicken von 200 Ohm auf 50 Ohm umgestellt werden konnte.
Bei 50 Ohm Impedanz hat der Pegel um 6 dB geringer zu sein als bei der Einstellung 200 Ohm.
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Ist beim linken Ubertrager U=nyn=1:1=1,dann ist bei Ry = 200 Ohm der Ausgangswiderstand des Mikro-
fons R, =200 / ()2 =200/ 1 = 200 Ohm. Die Spannung wird mit dem Verhéltnis 1 : 1, also ohne Spannungs-
dampfung weitergegeben.

Ist beim rechten Ubertrager (i = ny/n, =1:0,5=2: 1 =2 ist, dann ist bei Ry = 200 Ohm der Ausgangswiderstand
des Mikrofons R, = 200 / (11)2 = 200 / 4 = 50 Ohm, also 1/4 des vorigen Wertes. Die Spannung wird mit dem
Verhdltnis 1 : 0,5 weitergegeben, also mit einer Dampfung von 6 dB.

Ohne einen angeschlossenen Widerstand auf der Primérseite des Ubertragers kann auf der Sekundérseite kein
Widerstand gemessen werden. Ein 200-Ohm-Ubertrager ist zumindest unschéner Jargon der Elektrotechniker.

Ubertragerberechnung
Das Spannungs-Ubersetzungsverhéltnis ist
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(i = Ubersetzungsverhaltnis (Drahtwindungs- und Spannungsverhaltnis)
n1 = Windungszahl der Primarwicklung und n, = Windungszahl der Sekundarwicklung
Uy und Uz sind die Primé&r- und Sekundérspannung

Das Verhéltnis zwischen Primar- und Sekundar-Impedanz kann aus dem Quadrat des Ubersetzungs-
verhaltnisses (Windungszahlverhaltnis) des Ubertragers errechnet werden:

Ri = R, (—1)_ oder Ry, =R, (—2)_
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Das fiir eine Impedanztransformation erforderliche Ubersetzungsverhaltnis kann demnach berechnet werden:

Das quadrierte Ubersetzungsverhaltnis ist gleich dem Impedanzverhaltnis
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R: und R; sind die transformierte Priméar- und Sekundarimpedanz bei einem Ubertrager.



